

副刊投稿信箱: fkbdqrb@126.com

在城与乡中往返探寻

-评永基卓玛小说集《雪线》

★余莉



2010年出版的《香格里拉文学系列丛书》,收录了10位 的爷爷奶奶,也在这个小世界里过着简单快乐的日子。这 迪庆本土中青年作家和诗人的作品。他们各具特色,却共 同传达着一个民族的精神追求。阿布司南在诗意的语言 中追寻平常生活的爱与美,央今拉姆以神秘的传说与故事 构筑民族的文化内涵,此称从生活的侧面切入人微妙复杂 的心理感受……永基卓玛则热衷于探寻在现代化的撞击 之下,民族文化的生存状态。

永基卓玛用了较多的笔墨来刻画藏民族的饮食、歌舞 文化,以比较明显的民族性特征体现了她的执着追求。当 然,外在性的民族特征,事实上也是民族生活的一部分,只 是永基卓玛小说中的民族文化特征,相比较其他作家,更 加外露和直接,我们能够更明显地感受到藏民族的风采和 生活习惯。同时,永基卓玛始终不遗余力地探索现代化冲 击下的民族文化处境。通过对乡村世界矛盾性的刻画,和 对城镇中生活的藏族青年男女的精神剖析,传达出作家对 于民族文化的担忧和迷惘。永基卓玛甚至在各篇小说中 反复地重申和探索相似的主题,更是表明了当下问题的复 杂性,展现了一个民族作家对于民族文化处境的深切关注 受益者。 和思索。

一、矛盾的乡村世界

在永基卓玛的小说集《雪线》当中,每一篇小说,都讲 述了一个村庄的故事,这似乎成为她醉心描写和阐释的一 个源泉。尽管它们各有不同的名字,如永格村、索尼村、绒 巴村等等,但是又共同担负了对于乡村世界的描绘。而这 些乡村世界的内部又都呈现出某种分裂的状态。作家一 方面极力阐释乡村世界中保留着的藏民族传统文化精神 的内核,另一方面又无可奈何地对它的封闭和落后感到担 忧。但正是这种复杂矛盾的心态,让作家既能够敏锐地捕 捉到乡村世界独特的存在方式,又能够注意到在现代化进 程中,乡村世界不得不面对的挑战和改变。

这些乡村世界有它自身的独立性,但又被迫或者主动 地在慢慢改造自身,在得到新事物的同时,也意味着失去 与之抗衡或矛盾的东西。而永基卓玛正是用笔记录下了 这个过程中值得思考的人和事。

《九眼天珠》中的永格村是个相对封闭、自给自足的 世界,它并没有受到外界过多的干扰,而是呈现出属于它 自己的自然形态。孩子去牧场放羊,女人在家织布、打酥 油茶,初一、十五一家人去烧香,村民一起举办篝火晚会, 大家一起穿盛装、舞动长袖、拉起弦子、唱着歌……这就 是村子里的日常生活,用劳动换取粮食,在歌舞中享受乐 趣,大家其乐融融。尤其以"我"的爷爷奶奶为代表的老 -辈村民,他们经历了生活的风雨波折,笃定他们的信仰 和做人的道理,他们是以民族文化代表的身份出现在乡 村世界的。他们给"我"讲民族的传说故事和歌谣,带 "我"学习藏族的歌舞和文字,以这种最直接的方式传承 着民族的文化和信仰。村民所遵循的习俗和规矩,是一 有现代化的熏染。即使"我"的父母来信表明想接"我"回 城里读书,奶奶听取我的意见后,"笑着把信丢到火塘 里",说"奶奶可以教你一些东西,那是学校里没有的"。 奶奶的自信豁达不仅是对自身能力的肯定,更是源于她 所信奉的文化内涵,藏民族的血液是她的精神支柱。所 的从容淡定。

同样,在《无言的绿松石》中,生活在小村寨中的西姆 思的地方。

里是封闭而完满的,但是这种平衡一旦被打破,村民原有 的认知和信仰会不会受到挑战呢?

并且,闭塞的村庄也不完全是安详和谐的,其中总有 躁动不安的因子。《唱歌的月亮》中的永格村,则透露出完 全不同的气息。在想要逃离村子的扎西看来,自己居住了 十年的老屋和整个村子都散发着衰败之气。"这里的人 除了沉湎于曾有的传说中的辉煌天天喝酒,就不想想能干 点其他的什么。"老人们想方设法阻挠出走的年轻人,与其 说他们对村庄与文化充满坚定的信仰,不如说他们对外面 的世界持有敌意和否定。"永格村是一个最蔑视现代化的 村庄,外来的洋东西到这里都成了垃圾或者比垃圾还没用 的东西",他们在自己的世界安然自足。

然而在旅游业大肆进军《高原小夜曲》中的索尼村 时,村民们发现了商机。他们顶礼膜拜的藏经寺成了发 家致富的机会,村民们在寺庙附近做起各种各样的小生 意。从经济生活而言,村庄、村民又成为了现代化的极大

《鸡顶黑颈鹤》中村民最引以为豪的是属于他们村庄 的两个传说,旺堆平息鼠患和鸡顶黑颈鹤的传说,他们认 为正是这些传说构筑了村庄荣耀的历史。然而当传说被 各种调查和拜访之后,所有人都感到困惑和迷糊,"在清水 里喝出了酒味,在清茶里喝出了牛奶味"。传说开始变质, 人们的心灵受到了极大的冲击。人们原本乐于接受本就 无法知晓真相的传说,他们在传说中感受到自豪和神秘。 当外面的人们毫不留情地闯入这个世界,想要弄清是非黑 白时,本无科学的村庄开始被撼动。所以当草原上再次出 现鼠患时,人们只好自己打老鼠,古老的传说被消解在科 学力量中。

乡村世界从安宁到躁动,融合到消解,始终贯穿着传 统与现代的矛盾。乡村世界不可能一成不变,在那一方天 地发挥力量的人们,也无以抗衡现代化的入侵。就像《唱 歌的月亮》中的老人们终究无法阻挡年轻人的外出,多吉 老人也只能够不断地拿着石板刻藏经……但是扎西最终 还是回到了村里,这其中饱含着作家对于那片土地的深情 回望,那里有着藏族的根和叶,作家似乎也把乡村世界真 正的转变和融合寄托在它本身。乡村世界在矛盾中前行, 而作家也带着矛盾的心情在书写乡村的故事。

二、迷惘的城镇生活

观照永基卓玛的乡村世界,能够发现乡村的主要人物 是老人,他们以不可动摇的文化精神力量代表着乡村世界 坚定、丰富的一面,而其中的矛盾部分主要来自年轻人 年轻人大部分不愿意一辈子呆在乡村,他们渴望了解外面 的世界,感受多姿的生活。他们离开村庄,只是进入到比 乡村更加现代化一点的城镇。但是他们在城里可以通过 多种手段谋生,看到更加丰富和现代化的生活,而不只是 辈辈传承下来和耳濡目染的,还没有受到外界的干扰,没 草原和牛羊。当他们真正走进城镇,了解到城镇生活的运 作规则之后,他们也面临了来自身心的一些改变。

很多人确实在城里有了安身立命的机会,有人在寻求 更大更远的发展,也有人感到内心越来越深的虚空。这些 藏族青年男女,从乡村来到城镇,他们所追求的生活又在 无形中捆绑住他们自己,一些人甚至沦为欲望的奴隶。藏 以面对爷爷的老去乃至离世,奶奶都能表现出超乎常人 民族的身份,在趋一化的环境和生活中逐渐消融,但是本 能的内在特性又在抗拒,回去还是留下,都留下了值得深

《唱歌的月亮》中的扎西反复叨念的就是一定要离开 村子,"离开这个穷得叮当响的鬼地方"。他和达娃在城里 安顿下来以后,他们学会了很多城里人的生活方式,"一边 看电影,一边吃瓜子",达娃"像城里人一样挽着扎西的 手"。然而,在城里生活,像城里人那样生活,并不能改变 扎西内心的茫然和失落。看电影的时候,他不能像在村子 里那样大声地笑、大声地说,反而因此受到了奚落,他开始 感到困惑,"我们到底算是哪里的人?"为这个城建设的扎 西,感受不到与这个城的亲密关系,城表面上看似包容了 各种身份的人,却又无形地疏远了他们,躯体存在的地方 并没有让他们的心得以安放。最后,扎西选择回到村子。 在日出而作、日落而息的生活中,他感受到了安宁和平静, 他开始明白历史需要有人来讲述,他似乎成为了村子里 "新的老人"。

看似完满的结局事实上却是一种无奈。不是每个人 都能够回去,也不是每个人回到村子里就能像以前一样。 《扎西的月光》中,肖强最终就没有和同村的女孩回去。女 孩在城里经历了新鲜的、刺激的生活,种田、放牛的日子再 也笼络不了她的心。而肖强自己也明白,村里人都在往外 走,都在追求所谓更好的生活,他也是回不去的了。正如 扎西所说,"还是干皮潦草的日子好"。困苦艰难的日子能 够保留达娃纯粹的歌声,能够保留肖强和女孩甜蜜的时 光,当物质以极大的诱惑力闯入他们的生活,他们便失去 了当初最简单的期待和最朴实的愿望。肖强在喇叭寺里 磕长头,当"身体紧紧贴着地面时","才感到一点点真 实"。内心深处的价值信仰没有让他成为强巴那样的人, 但城里的生活也带给他更多的迷惘与孤独,他回不去,也 无法向前。

对于藏族众多能歌善舞的女孩来说,城镇所提供的机 会更多,但她们面临的诱惑也就更大。

《今夜,远方有雪飘落》中,琼就是典型的藏民族的女 孩,充满活力,能歌善舞,洋溢着生命的果敢和热情。琼有 藏民族与生俱来的洒脱自由,但对于藏传佛教和民族文化 的理解很浅显,她并没有明确的对于生活的认知和信仰。 所以她很轻松地进入生意场,目的就是挣钱、过上更好的 生活。应酬和物欲使她逐渐失去了生命的灵动和精彩,当 初那个奔跑在马背上的琼,不再能够舞动身姿。由于喝酒 过度得了不治之症,最后在尼姑庵里死去。

《扎西的月光》中让扎西念念不忘的"唱歌的月亮"曲 珍,最后也不会唱歌了,只是坐在门口奶孩子。当他遇到 新的"月亮"达娃时,他不惜离婚来"帮达娃守护她的月 亮",达娃却只是在浓妆艳抹中学会了出风头。《唱歌的月 亮》中的曲珍最后住进了山顶的寺院,她说"我怕我在村里 呆下去,唱不出来歌,我的心里已经放入了好多东西"。曲 珍用修心的方式躲开了外界对她的影响,和回到村里的扎 西一样。从民族信仰来说,这是他们自然的选择。但对于 更多被蛊惑的、已经在外的人来说,什么样的归宿才是救

永基卓玛在《雪线》中给出了一种答案。《雪线》中的 扎西在城里生活了十几年,从年少懵懂到圆滑世故,从迷 惘压抑到沉着冷静,他也在城的规则中迷失过自己,但是 "父亲的目光"、"狮子王的故事"、一条内心的"雪线",让 他看到他的世界中"有个雪线以上的世界","他以自己的 姿态在社会中穿行"。《无言的绿松石》中,卡西血液里的 民族性,让她有了不一样的价值选择、处世态度,她在浮 躁喧嚣的氛围中,始终保持着自己的安宁,却从不失去对 生活的热情。他们把民族信仰内化为自己的生活方式, 真正保留了民族品性,在城的探索中,寻找到了合适而自

这些流连在城镇中的藏族青年男女,更多的处在一个 迷惘和救赎的夹缝中。永基卓玛之所以不断地探索着这 个相似的主题,正是通过这些人物及其处境来寻求解答。 但是现实是更加复杂的,这也使得单向度的回望民族传统 缺乏了力度。城是从四面八方袭来的,它的内在特质在乡 镇都辐射开来,它的无可阻挡是最大的问题。

永基卓玛对于藏民族传统文化的坚持,和对乡村世界 的守望,都明显地渗透进了每一篇小说。但是现代人的思 维也让她无法回避文化发展中不可避免的问题,她清晰地 意识到城在扩展,乡村在被旅游业包裹,年轻人在追逐新 的生活,现代化在入侵每一个地方。留在乡村世界是无法 可持续的,它迟早要受到外界的冲击。而年轻人身上所具 有的对世界和新生活的好奇,也是不可阻挡的。对于作家 所挚爱的乡村和民族,如何与现代化达成和解才是最重要

(作者简介:余莉,云南大学文学院2015级中国现当代 文学研究生)

瓷器·中国

瓷器是我们的骄傲,可以好不夸张地说,我们曾经用瓷器征服过 整个世界。我国古代瓷产品的大量输出是随着海上丝绸之路的开辟 而走向巅峰的。海上丝绸之路的起点,就是被马可·波罗称为"世界 上最大港口之一"的福建的泉州港。

那时,外国人对瓷器的选择似乎并不在乎是出自官窑还是民窑 只要器形和装饰图案符合自己的审美习惯就行。经海上丝绸之路外 销的瓷器中虽也有青花、五彩,但最主要的还是一色不着的白瓷。所 谓"中国白"的渊源,大约正在于此。中国陶瓷到了宋代,除了少数专 为皇家烧制御用瓷器的官窑外,大都是为百姓生产生活用品的民 窑。官窑瓷器的生产一般都不计较成本,工艺精益求精,窑址选址 生产技术和工艺配方都处于严格保密的状态,因此,所产瓷器大多为 传世珍品。同时,讲求生产成本、用料往往不如官窑考究、工艺较官 窑粗放的民窑也产出了好多精品瓷器。宋代五大名窑中的定窑等出 产的瓷器便有不少是可与官窑媲美的精品,曾一度为朝廷赏识,跻身 于御用贡品之列,促进了民用瓷器的发展,所产瓷器跨越了民窑与官 窑间的界线。

一般情况下,民窑瓷器的生产以大众的实用为第一要义,故有 "俗"称,但这并不阻碍它出俗人雅的追求。

何朝宗是明代的瓷塑名家,他承师而不泥古,善于汲取他人所长 为己所用,不断开拓创新,终成一派大师。当时佛教盛行,几乎家家 都供神拜佛,各路瓷塑神佛是百姓生活中不可或缺的偶像。或许是 怀着对偶像的极为虔诚之心,抑或是秉承前人对技艺一丝不苟的传 统,何朝宗平时仔细观察人物的动态、衣饰的皱折,塑像时潜心琢磨, 把平时的观察和思索心得注入胎体,使所塑瓷佛形神兼备,栩栩如 生,令人叹为观止。何朝宗常在得意之作背面钤盖印章,以示负责, 也正是因了他这种勇于开拓创新的进取精神和精益求精的认真态 度,使瓷塑神像从寻常百姓之家脱胎而出,登上了艺术殿堂,走进了 英、美、法、日、丹麦等国的博物馆,也使何朝宗成为中国古代制瓷业 极为罕见的留下姓名的少数几个巨匠之一

红釉瓷本就难烧,加之天灾人祸等诸多原因,一些曾经烧制过红 釉瓷的名窑不是配方失传,就是工艺断承,自古以来的精品更是少之 又少,是现今许多藏家梦寐以求之物。如景德镇的"祭红",至今还是 传说中的珍品。在红釉瓷中,色泽凝重的被冠之以"中国红"。"中国 红"凝重但不失明亮,与中华民族喜红、爱红的祈福传统相得益彰。 如果要让外国人在缤纷的色彩中选择一种能代表中国的色彩的话, 我想非红色莫属。

一白一红的中国瓷,白的素洁高雅,红的热烈奔放,都是中国瓷 器的骄傲,更是中国的骄傲。

功夫茶人的行头

在功夫茶风盛的闽南、粤东和台湾一带,几乎家家户户都置有一 套雅致的功夫茶具,除了用来冲饮佳茗外,更是一种典雅的居室饰物。

功夫茶具包括"四件宝":孟臣冲罐、若琛瓯、玉书、红泥烘炉。正 宗的孟臣冲罐是用宜兴紫砂陶制成的小茶壶。台湾的著名史志学家 连横在其撰写的《茗茶》中说:"台人品茶,壶必孟臣。"孟臣是明代江 苏宜兴的紫砂壶名匠,姓惠,以制作小壶为专长。这种小壶泡茶时色 香味皆蕴,即使以沸水注人空壶也会有茶味,盛夏时节隔夜茶不易 馊。且使用越久越有光泽。

"金玉有价,孟臣无价。"相传从前有一位老茶人,每晚都要用孟 臣冲罐泡饮功夫茶喝方能入睡。有一夜,他饮完茶,吹灯就寝,不慎 碰了一下茶几上的壶盖,黑暗中只听"啪"的一声,他料想壶盖已摔破 无疑,好不懊恼,辗转反侧,难以入眠。他想既然壶盖破碎了,留下那 无头壶更让人伤心,于是索性起来摸到壶身朝窗外扔去。翌日,老茶 人无精打采地起床穿鞋时发现壶盖躺在鞋里完好无损,他后悔莫及, 喃喃自语:"壶身都扔了,留盖作何用。"遂将壶盖摔碎。从此他就忧 思成疾,不久谢世西归。这虽是传说,却印证了茶人对孟臣冲罐的珍 惜。孟臣冲罐滞积的茶锈,是茶人炫耀茶龄的见证。

与盂臣冲罐合称茶具双璧的是若琛瓯。这是一种薄瓷小杯,薄 如纸, 白似雪, 小巧玲珑, 酷似半个乒乓球大的微型饭碗, 3 只小杯叠 起来可含于口内而不露。古代正宗的若琛茶瓯产于江西景德镇,杯 底有"若琛珍藏"的字样。这种茶瓯的外围习惯彩绘山水花卉,有的 还书写"清心明月""可以清心也"的回文,每杯仅能容七八毫升茶 汁。平时茶盘上只摆3只小杯,呈"品"字形,"茶三酒四"大概就是由 此而来的吧。

泡饮功夫茶对水和水壶的要求很高,因为金属壶烧的水大多有 杂味,而粤东一带烧制的薄瓷水壶"玉书"不但无此弊且保温性能好, 冬日里离炉许久水温仍不低,久用也不易结水垢。水壶的容量只可 泡完一壶茶,即从烫杯至泡好一次的茶,水就差不多用完了。水将开 时,小盖被蒸汽掀动"扑扑"直响,似乎在说:"可以泡茶了!"泡功夫茶 的水不宜过热,以初沸为适。因何称名之为"玉书"。相传古时有一 位艺匠设计出此壶后,一时想不出叫什么名称好,便邀来三五茶友命 名。茶友见烧出的水清洁如玉,宛若玉液输出,就取名"玉输"。后人 认为"输"字不祥,便用"书"字代替"输"字。

红泥烘炉乃选取粤东、闽西一带的优质高岭土烧制。红泥烘炉 高尺余,置炭的炉心深且小,能使火势均匀、省炭。小炉有门有盖,茶 人喜用橄榄核为燃料,火热并无杂味。这种炉子通风性能好,水溢入 炉火亦不扰燃。炉门配有茶联,如"煮沸三江水,同饮五岳茶""茶炉 汤沸邀清客,茗碗香生遣睡魔"……显得古朴雅致。

小石见大台

汉唐宋元明清,鉴赏古董,人们要问的头一句话大抵是:这东 西是哪朝哪代?而鉴赏石头,大都要先看石头的成色,或崇形状重 意境,或修凡骨悟禅机。至于石头的年份是不须饶舌的,因为万年 以上的石头比比皆是,像北京人的头骨化石,经古地磁法测定,起 码要追溯至69万年的更新世纪中期。恐龙正由于化成了石头才让 我们今天的人依然能够领略它的骨骼和它的风采,看上去并无多 少审美价值的恐龙蛋,更让我们浮想联翩。冯骥才有一篇小说叫 《石头说话》,小说中的石头即是历史。当艺术赋予其生命的时候, 石头就会说话。石头说话就是历史说话。

小石见大古。有道是,好古者莫如玩石。天然奇石乃是世界 上最古老的艺术品,或可说是最古老的文化。中国历史上就有以 石器命名的时代,那时候的石头真是帮了人类的大忙,以至于在过 往的年代里,就有了我们人类受石头启示所形成的彩陶期,就有了 后来的石版印刷。

藏石赏石,其间洋溢的也绝不全是书卷气。玩石头玩出悲剧 来的,莫过春秋时那个楚人卞和了。据《韩非子·和氏》记载:楚人 卞和在山中得一璞玉,献给厉王。王使玉工辨识,说是石头,遂以 欺君罪断其左足。后武王即位, 卞和又献玉, 又被以欺君罪再断其 右足。好端端的一个人,竟因为石头被割去了左右脚,真惨啊!赵 惠文王即位后, 卞和抱玉哭于荆山下。文王派人问他, 他说: 吾非 悲刖也, 悲夫宝玉而题之以石, 贞士而名之以诳。文王听罢, 当即 使人剖璞,果然就此得到了那块被司马迁叹之为"天下所供传宝" 的和氏璧。秦昭王闻此消息,便差人带信给赵惠王,愿以十五座城 换取这块和氏璧,于是又引出一个帝王将相的故事来。最终和氏 璧究竟落谁家?尽管史书给我们留下了"完璧归赵"这成语,但我 们无论是在赵国的昨天还是在河北的今日,都无从领略那块宝玉 的风采了。至于那位卞和先生,总算没白白地冤枉一回,至少,他 一个平民百姓的名字也能荣幸地被史家写在典籍中,与帝王将相 们一起活在了历史里,也让今天的我们都能知道他。

你就是那一轮皎月

中秋,是四季最澄明清澈的时节。此时,月亮也迎来 营得不错,每 了自己最旖旎的时刻。

婆婆的中秋,是从她着手开始做月饼的时候开始的。 有上万的点 进入农历八月,婆婆就准备做月饼了。朱色的红豆,翠色 击量。文友 的绿豆,裹着粉嫩外衣的花生,葵花籽是刚从向日葵盘剥 离出来的,芝麻也是从晾干的芝麻杆上才倒出来的……这 那么忙,还抽 些做月饼馅儿的食材,琳琅满目晾在房檐下,像是铺了一 时间烘焙出 张花毯子。

接下来,经过婆婆的一番蒸煮炒碾,香喷喷的月饼馅 月饼。 儿就做好了:红豆馅儿绿豆馅儿五仁馅儿,还有我喜欢吃 的南瓜馅儿。和面,做月饼胚子,放进烤箱烤,饱含着婆婆 心意的月饼就做好了。有孙子在外地上大学,婆婆差使公 公在开学前,一定把月饼派送到各家去。随后婆婆的电话 票在国外,我 就来了:孩子行李再多,也要塞几块月饼。要是忙,过节就 想让他吃到 别回来了,记得吃月饼啊!

公婆都是80多岁的人了, 阖家团圆对他们来说, 自是 月饼, 明天我 别有一番意义。做子女的无论多忙,又怎能不赶回去众星 捧月陪着他们过节呢?

是精巧剔透:紫薯山药月饼、抹茶冰皮月饼、火腿月饼、水 晶月饼……在群里混久了,文友们大都很熟悉了。"凉月满 天"是一线城市的小白领,她在忙碌的工作之余,坚持自己 的写作梦想。现在她出版了自己的书,自己的公众号也经

本植由迪族日植彩色卵条中心卵刷

篇文字都拥 们都感慨她 这么精致的

"凉月满 天"发了个害 羞的表情:男 就给他寄出

我亲手做的

文友"凉月满天"是个烘焙高手,她在群里晒的月饼真。叹她中秋不能和男友团圆了,这个小资的姑娘吟咏着古诗。万丈红尘隔断了我们的消息,也许,明知道你在那里却不 说:海上生明月,天涯共此时! 在空间距离我们天遥地远, 曾联系。在这个初秋的夜晚,月亮知道我对你的想念和祝 只要心在一起,眼神在同一轮明月交汇,也是一种团圆啊!

> 团圆是中秋的主题,而生命中有些人,却注定散落天 涯再难遇见。时光的长廊中,与我们擦肩而过的人像星星

去。爱的力量无坚不摧,再忙再累也能克服啊……文友慨 一样多,总有几个背影值得我们穿越时空去怀念。也许,

王慧 摄

Discovery Manham of Miles II to Manham Colors

望着天上那轮皎月,你想起了哪段如水流逝的岁月, 还有谁回眸一笑的脸?